

交通不便,管理不善 上海一些主题乐园曾盛极一时却迅速消亡 如今,孩子们的“乐园”在何处?

上世纪90年代,上海曾经兴起过一股建设大型主题公园的浪潮。其中,最有名的莫过于美国梦幻乐园、环球乐园。这些乐园凭借打造“童话”、“梦幻”的环境,以及新潮的游乐设备,一度成为孩子们娱乐的好去处。然而随着这些乐园的倒闭,上海的主题公园数量也随着减少。那么,如今的孩子们,童年都在哪里度过的呢?

青年报见习记者 梁文静

主题乐园,童年的美好记忆

位于上海嘉定区黄渡镇的美国梦幻乐园,建造于1996年,投资3亿元。当时号称是“中国第一个真正意义上的主题乐园”。

当年9月建成开放的美梦乐园,因有来自美国方面的投资,风格也颇具美国风味。分为缤纷大道、荒蛮西部、欧陆寻源、仙岛奇境和今日美国等5个主题区域。还配有50多种机动游戏机,20多家餐厅,13家特色礼品店。在乐园中,游客不仅可以观赏好莱坞式特技表演,还能参与表现各种特殊效果的电影、音乐、舞蹈、魔术和运动项目。

或许是主题鲜明,能满足孩子对于童话的幻想,又或许是乐园内的大型游乐设备足够刺激,美国梦幻乐园一开园,就吸引了许多游客前往。数据显示,至1996年年底,仅4个月不到的时间内,美国梦幻乐园就接待游客19万人次,营业收入达1959万元。而这众多的游客中,青少年游客的比重就有不少。

据了解,该主题乐园是当时上海许多小学、初中的春秋游项目。1986年出生的王先生告诉记者,他第一次去到乐园就是因为学校组织春游。“那会儿班级人数多,我们班就有40多个人,大家都是坐着大巴过去的。还没到乐园,远远的就能看见里面的城堡、过山车,感觉特别新奇。”的确,90年代,摩天轮、过山车等大型游乐设备并不如现在普及,对于许多人,尤其是孩子来说,吸引力更大。因此,除了学校组织,一些家长也会趁着周末,带孩子到乐园“放松放松”。

家住黄浦区的小张就曾跟着父母去过三次。据她回忆,第一次去乐园是学校组织的秋游,“记得那个时候很多游乐项目要四五年级以上才能玩,很多都没玩到,感觉不甘心。所以后来爸爸妈妈又带我去了好几次,把所有的项目都玩了个遍。不过印象中有个三百六十度垂直旋转的游乐项目特别好玩,每次我都玩得不想走。”

同样让人玩得不想走的还有上海环球乐园。与美国梦幻乐园类似,这个地处嘉定区南翔镇北侧的主题乐园,也在1996年开业后,一度成为家长和孩子热捧的休闲乐园。园内设有丛林探险、太空影院、跑马、赛车、泛舟、滑水等大型娱乐项目,除此,还荟萃世界著名景点36处,其他景观100余处:匈牙利英雄广场、奥地利美泉宫、丹麦的小美人鱼、罗丹的巴尔扎克像……孩子们可以在乐园内看到世界各国的名胜、建筑,领略异域奇观。

除此,欧罗巴世界乐园、江湾游乐场、封神榜艺术宫、海底奇观等也如春笋一般层出不穷,一时间上海主

题乐园“遍地”。很多家长都热衷于在周末时带着孩子去到这些地方,放松心情。

盛极一时,却陷入亏损怪圈

然而,上海这些乐园开园没多久,就一家接着一家地陷入了失败倒闭的命运。

最先关门的是上海环球乐园。尽管开业的第一年,它便风光无限,接待游客近70万人次。但到了第二年,便开始步入亏损。苦撑三年后,终究还是于2000年宣告停业。

一位在环球乐园附近居住了二十多年的老上海人董先生告诉记者:“环球乐园刚开始营业时人确实特别多,尤其到了周末,嘉定人就特别多,大部分都是家长带着小孩儿来玩的。但是后来就不行了。”在被问及环球乐园为何倒闭时,董先生只一句“可能经营不善吧”便结束了话题。

而宋先生,一位开了二十多年出租的嘉定老司机却并不这样认为。在他看来,上海环球乐园的倒闭是因为交通不便。“当时还没有地铁,所以特意开了一条从上海火车站到环球乐园的公交线,印象中是822路吧,20分钟一班,坐一次可不便宜,要4元钱。当时市区到嘉定太远,公交车又比较难挤,所以我觉得应该是交通不便导致的关门吧”。

2003年7月,央视新闻联播曾指出:“投资4亿元的环球乐园盛极一时,但由于不合上海人的胃口,导致倒闭。”

而在专家眼中,乐园单纯效仿深圳锦绣中华,仅有雕塑,却无新奇的娱乐设施,才是乐园被消费者遗忘的关键。

但在当时的管理部门看来,环球乐园倒闭的原因却有很多。投资资金不到位,缺乏总体规划,娱乐项目少,交通不便,经营管理不规范,等等。

在环球乐园关门后不久,梦幻乐园也债台高筑,于2011年关门歇业。一位“80后”对此叹息不已:“记得有个当时看来很刺激的大转盘,会离地45度旋转。还有一种大约叫‘降落伞’,就是四人站一个亭子里,亭子慢慢升到很高很高,再慢慢降下。这两个我第一次去的时候就没敢玩这类翻腾的刺激游艺,长大以后再想去就没有了。”而当记者询问到是否知道乐园为何倒闭时,这位“80后”说:“应该是离市区较远。我去的时候是春游,所以有大巴直接过去,如果是我自己去,感觉不太方便。”

也曾有专家分析,选址不当是投资失败的原因之一,乐园距离市中心比较远,游客时间成本花费过多。

目前,该乐园已用于建造保障房。



上图:上海环球乐园已被改造。下图:围墙内被废弃的美国梦幻乐园。

本版摄影 青年报见习记者 梁文静

调查

“00后”、“10后”的童年去哪儿玩? 商场儿童乐园是主要去处

对于上海的“80后”,美国梦幻乐园、上海环球乐园都是童年的一个好去处,是美好的童年记忆。哪怕“90后”,也曾与这些主题有过交集。但随着这些主题乐园的倒闭,如今的孩子,都去往何处玩耍?又都如何度过童年呢?

众所周知,随着技术的发展,电子产品也更迭频繁,抱着手机、pad、电脑等不愿撒手已成为许多“00后”日常生活的重要部分。据网上一份基于3000多万用户的数据调查显示,“00后”平均每天使用手机2小时15分钟。其中,平均花37分钟用于看视频、32分钟来社交、28分钟玩游戏,还有15分钟是在网上做题做作业。

谈到孩子对电子产品的痴迷,一位“80后”妈妈略带无奈:“以前我忙着工作,又不放心让他一个人出去玩,所以经常把手机给他自己玩,现在读小学了,整天就想着找我要手机打游戏,对成绩有很大影响”。

而另一位“80后”妈妈俸女士则表示,上海如今适合孩子的地方不是很多:“我的女儿8岁了,周末的话她有半天要去上兴趣班,其他时间也就是带她到商场里吃吃玩玩。主要现在上海主题乐园不像我们以前那么多,迪士尼吧,人又太多,不想去挤,所以就在家

附近兜兜转转就好”。

记者了解到,电子产品曾一度成为家长让孩子打发时间的一种方式。甚至当孩子哭闹时,打开手机、pad,给他们看会儿视频,玩会儿游戏,就能安慰他们4。但如今越来越多的家长意识到,应该改变这种情况。然而,令人尴尬的是,大批主题乐园的关闭,加之空气状况的影响,一些家长只能将目光移向室内。

王女士的女儿今年4岁不到,周末会上半天早教班,剩下的半天,基本都是在商场里的儿童乐园度过。“没办法,现在的孩子不像我们以前,可以去梦幻乐园、西宫玩,毕竟很多主题公园都关闭了,所以一般只能带她去家附近的公园玩,偶尔还会去动物园。但是上海的空气状况也不是很好,不能常常带她出去。这样一来,商场的游乐园就是一个不错的选择。”王女士说,她的女儿尤其喜欢玩商场的滑滑梯,一玩就是一两个小时,自己在旁边看着她就可以,还落得个轻松。

而除了游乐设施,越来越多的商场还开展亲子活动、儿童剧、动漫展,吸引家长目光。“但商场场地毕竟有限,”王女士感叹道,“还是希望能多带孩子到户外玩耍,如果能像我们以前,有更多的儿童主题乐园就更好了”。